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Von Dr

Viele Uhrmacher suchen heute den erhéhten Gewinn
immer noch allein in der Umsatzsteigerung. Die krampfhaf-
testen Versuche werden gemacht, irgendwelche neuen Ar-
tikel zu finden, die in den Rahmen des Uhrengeschiiltes
mehr oder weniger gut passen, von denen man aber glaubt,
sie kiinnten den Umsatz des Geschiiftes heben. Bei solchen
Bemiihungen zersplittert man jedoch nur sein Kapital. Das
Betriebskapital wird in unzdhligen verschiedenen Waren
testgelegt. Das Risiko, sich Ladenhiiter anzuschafien,
wichst dabei. Infolgedessen besteht auch die Gefahr, daB
die Zeit, in der das Lager einmal umgeschlagen wird, immer
linger wird. Je langer aber die Umschlagszeit des Lagers
ist, desto grofler mulBl natiirlich der Kapitalbedarf sein.
Kapital friBt Zinsen und ist daher das kostspieligste Gut
des Uhrmachers. Anstatt seinen Kapitalbedarf durch Zer-
splitterung zu steigern, miiBle der Uhrmacher im Gegenteil
danach streben, durch méglichste Beschrinkung
der Zahl seiner Artikel den Kapitalbedari
soeniedrigwiemdglich zu halten, Nicht Zersplitte-
rung des Kapitals auf viele Artikel, sondern Konzentration
des Kapitals aul miiglichst wenige Artikel ist notwendig,
wenn man aus dem Geschiift den groBtmoglichen Gewinn
herausholen will. Wir wollen deshalb im folgenden der

Frage der rationellen Kapitalverwendung unsere Aufmerk-
samkeil zuwenden,

l. Umschlagsziffer und Kapitalbedarf

Nehmen wir an, ein Warenlager im Werte von 60 000 RM
wurde bisher einmal im Jahre umgesetzt. Die Lieferanten
gewihren ein Ziel von zwei Monaten. Dann werden i des
[._uj.{ﬁ:rs mil dem Kredit des Lieferanten, der Rest mit eigenem
Kapital finanziert. Der Lieferantenkredit betrigt also im
.J'-ﬂanhre 10000 RM, der Bedarf an Eigenkapital 50000 RM.
Es ist nun aber durchaus keine unabinderliche Notwendig-
keit, dall dies Warenlager nur einmal im Jahre umgeschlagen
wird, sonderndieUmschlagsziffer kanndurch g e-
schicktes Disponieren auch erhéht werden
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Rationelle Kapitalverwendung erhoht den Gewinn!
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Man kénnte z. B, alle schlechtgehenden Artikel fallen lassen;
bei schlechtgehenden Artikeln, die aber doch gefithrt werden
miissen, konnte man den Lagervorrat auf ein Minimum redu-
zieren, so dal man sozusagen ,, von der Hand in den Mund”
verkauft. Unter Umstinden kann man auch das Lager der
gutgehenden Artikel ganz niedrig halten (eine Frage, die
eine besondere Betrachtung verdient). Natiirlich wird die
Beschrinkung der Lagervorrite auch ihre Grenzen hahen
und zwar dort, wo sie sich nicht mehr mit der Notwendigkeit
des Uhrengeschiftes als Spezialgeschift, den Kunden ecine
grollere Auswahl zu bieten, vereinbaren liBt. Von diesem
Punkte bis zur Lageriiberfiillung wird ein weiter Zwischen-
raum sein, den zu tiberbriicken eine dankbare Aulgabe fis
den kaufminisch eingestellten Uhrmacher ist.

Kehren wir nun zu unserem Beispiel zuriick und nehmen
wir an, durch gewandtes Disponieren gelinge es,den L a g e r-
bestand von60000 RM auf 30000 RMzureduzieren.
Wievie|l Eigenkapital wiirden wir nun be-
nitigen? Bei 60000 RM Jahresfakturenwert und
30000 RM Lagerwert wird das Lager zweimal im Jahre um-
geschlagen. Durch das Ziel des Lieferanten von zwei Mo-
naten hat man bei zweimaligem Lagerumschlag aber jetzt
vier Monate Kredit; */;: des Lagers werden also durch den
Lieferanten finanziert, das sind 10000 RM. Folglich be-
nitigen wir an Eigenkapital [iir den Rest des Lagers nur noch
20000 RM. Wenn wir vorher 50000 EM im Lager stecken
hatten, so werden jetzt bei zweimaligem Lagerumschlag
nicht weniger als 30000 RM fir unsere Verwendung frei
Legen wir diese Summe zinsbringend mit 10 % jihrlich an
[von der Ausnutzung des Skontos werden wir weiter unten
sprechen), so erhalten wir an Zinsen 3000 RM. Also Re-
sultat: Durch die Steigerung der Umschlagsziffer von 1
auf 2 wird ein Mehrgewinn von 3000 RM im Jahre erzielt.

Die folgende Aulstellung zeigt, wie sich der Kapital-
bedarf bei steigender Umschlagsgeschwindigkeit des Lagers
vermindert und der Gewinn steigt. Zugrunde gelegt ist
wieder ein Jahresfakturenwert von 60000 RM.,
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